



AI製作的性虐兒童圖像數量不斷增加，英擬立法保護兒童安全。

全球首例 英擬立法禁AI生成兒童色情圖像

香港文匯報訊 英國政府宣布，英國將成為全球首個禁止使用人工智能(AI)生成兒童色情圖像的國家。英國內政大臣庫珀上週六(2月1日)透露，政府將禁止持有、創建或分發用於生成兒童色情圖片的AI工具，違法者最高可判處5年監禁。此外，持有教授如何利用AI對兒童施行性侵犯的「變童癖手冊」也將屬違法，最高可判處3年監禁。

為變童癖設計網站分享兒童性虐待內容、或提供誘騙兒童相關建議的人也將觸犯法例，若罪成可判處最高10年監禁。這些措施將作為「犯罪和警務法案」的一部分提交國會。庫珀強調，隨著技術的發展，新法例旨在保護兒童的網絡安全。英國政府也發聲明稱，隨著英國成為世界上第一個制定AI性虐待罪名的國家，兒童將受到保護，免受「涉獵者」生成AI圖像和在網絡上遭到性虐待威脅。

互聯網觀察基金會(IWF)警告稱，AI製作的性虐兒童圖像數量正在不斷增加，最嚴重類別的數量一年內上升10%。IWF分析師發現，在去年的30天內，僅在一個暗網網站上，就識別出3,512張AI生成的性虐兒童圖片。

特朗普2.0 首個軍事行動 空襲索馬里「伊斯蘭國」匿藏點

指早鎖定「襲擊策劃者」目標 多名武裝分子死亡

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週六(2月1日)表示，在他的命令下，美軍當天針對在索馬里的極端組織「伊斯蘭國」一名高級「襲擊策劃者」發動空襲，這是特朗普第二個總統任期的首次對外軍事行動。

特朗普當天在社交媒體上表示，美軍找到這名「伊斯蘭國」高級「襲擊策劃者」及其招募的其他「恐怖分子」藏匿的山洞，並展開「精準空襲」，打死多名「恐怖分子」，沒有造成平民傷亡。特朗普沒有透露這名高級「襲擊策劃者」的身份，也沒有透露其是否在空襲中喪生。

稱旨在削弱「伊斯蘭國」威脅

特朗普還說，美軍早在多年前就將這名高級「襲擊策劃者」作為打擊目標，但其前任拜登政府未能採取足夠迅速的行動將其消滅。

美國國防部長赫格塞思上週六發表聲明稱，他受特朗普指示，授權隸屬美國非洲司令部的部隊與索馬里聯邦政府協同發動了空襲。空襲地點位於索馬里戈利斯山區，造成「伊斯蘭國」多名武裝分子死亡，無平民傷亡。赫格塞思表示，這起攻擊削弱了「伊斯蘭國」策劃及執行恐怖攻擊的能力，以降低對美國、盟友夥伴和平民的威脅。

兩非洲盟國去年驅逐美軍

近年來，無論是在共和黨或民主黨政府任內，美國都

會定期針對索馬里發動空襲。去年，美國與索馬里合作發動一次攻擊，同樣是針對「伊斯蘭國」武裝分子。

索馬里總統辦公室表示，總統馬哈茂德事前已獲悉空襲發生在索馬里北部，馬哈茂德堅定支持美國在打擊極端主義威脅方面的牢固安全夥伴關係。五角大廈的非洲反恐戰略因兩個重要盟國乍得及尼日爾去年驅逐美軍，接管美軍重要基地，因此情勢緊張。那些基地用來執行訓練，以及打擊撒哈拉沙漠南部、沙赫勒區的恐怖團體。

美軍官員曾警告說，索馬里「伊斯蘭國」的小單位愈來愈常接獲該組織高層的命令，往索馬里北部遷徙，還有該



索馬里戈利斯山區受美軍空襲，有邦特蘭安全部隊成員在一輛汽車殘骸附近站崗。

如何綁架西方人來勒索、學習更強的戰術、躲避無人機，以及如何自製小型四軸無人機。

美國眼中的另外兩個非洲恐怖組織「青年黨」、「基地」東非支部派系分裂，於是索馬里的「伊斯蘭國」組織2015年崛起，雖然後者力量比不上「青年黨」，但已參與索國南部、中部的攻擊行動，其資金來源為勒索、走私及非法抽稅，特別在某些沿海地區，該組織想控制當地商業活動。

特朗普：委內瑞拉同意接收遭美遣返非法移民

香港文匯報訊 美國總統特朗普表示，委內瑞拉已同意接收被美國遣返的委內瑞拉非法移民。

特朗普上週六(2月1日)在其社交網站發文稱，對6名被囚禁在委內瑞拉的美國人獲釋感到高興。他表示，委內瑞拉政府已同意接收所有在美國被捕的委內瑞拉非法移民，包括黑幫成員，並會負責提供交通工具將他們接回國。

特朗普又表示，美國正按程序處理並遣返來自所有國家破紀錄的大量非法移民，所有國家都已同意接收來自其國家的人士，委內瑞拉政府未有作出回應。

特朗普早前派遣特使格雷內爾與委內瑞拉總統馬杜羅會面，尋求釋放在囚美國人，雙方又討論到非法移民及美國對當地制裁等問題，同意兩國關係開展新篇章。



在科羅拉多州，一名委內瑞拉非法移民正在給孩子餵飯。

駐五角大樓傳媒換血 《紐約時報》遷出《紐約郵報》進駐

香港文匯報訊 美國政府要求《紐約時報》等4間傳媒機構接受輪替安排，從國防部內的指定辦公室撤出，由《紐約郵報》等四間傳媒進駐。

特朗普政府發出新一年的傳媒輪調計劃備忘錄，要求《紐約時報》(New York Times)、全國公共廣播電台(National Public Radio)、全國廣播公司(NBC News)及《政治報》(Politico)，在本月14日前遷出國防

部的指定辦公室，由《紐約郵報》(New York Post)、《赫芬頓郵報》(HuffPost News)、同一美國新聞網(One America News Network)、布賴特巴特新聞網(Breitbart News Network)等四間傳媒進駐。

《紐約》批不符公眾利益

特朗普的白宮前首席顧問班農曾任《布賴特巴特新聞

網》執行主席，《紐約時報》批評有關措施不符合公眾利益，但強調該報會繼續全面及公平地報道國防部資訊，而全國廣播公司亦發聲明指對相關措施感到失望。

國防部官員強調，被要求騰出辦公地方的傳媒仍是五角大樓傳媒組成員，唯一改變是要放棄大樓內的辦公空間，以便新面孔有機會成為傳媒組的成員。但有美國新聞業界人士認為，當局是讓專報假新聞的媒體進駐。

國務院接管國際開發署 或影響美對外援助項目

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》披露，特朗普準備下令，將美國國際開發署(USAID)併入國務院管轄，外界擔心此舉將影響美國未來的對外援助。

國際開發署在1961年由時任總統肯尼迪創立，該機構負責國家開發及人道工作，擁有一萬名員工，資金規模達400億美元(約3,116億港元)，過往援助對象包括伊朗等沒有與美國建交的國家。消息人士表示，美國是全球最大的人道主義援助捐贈國，但據美媒報道，政府用於對外援助的資金只佔其總預算的不到1%。

政府官員披露，特朗普的指令將限制國際開發署的自主權，賦予國務院在合約簽訂和援助分配過程中更

大的權利，並將更多決策權交予國務卿魯比奧及其對外援助團隊。國家安全委員會已就此問題進行討論，白宮亦在研究特朗普可以利用何種法律權限，以頒布相關行政命令。

路透社報道，刻有國際開發署印章浮雕的牌匾已經被移除，顯示合併工作正在進行中。此外，前任拜登政府將國際開發署署長納入內閣，但特朗普上任後一直未有任命這一職位，加劇其意圖剝奪該機構自主權的擔憂。

馬斯克獲美財政部授權 可接觸聯邦支付系統



馬斯克指控財政部的付款審批官員總是被指示批准付款。

香港文匯報訊 知情人士披露，美國富豪馬斯克率領的「政府效率部」(DOGE)獲得財政部授權，能夠訪問聯邦支付系統。《華爾街日報》指出，該系統負責處理近88%的聯邦支付，涉及公務員發薪、稅務、醫療福利等事項，每年控制的資金流量達6萬億美元(約46.7萬億港元)，是美國政府的主要金融動脈之一。

財政部前官員表示，政治任命人物獲得支付系統權限並不常見，因為該系統需要遵守

嚴格規定，確保支付操作的安全和私隱。或可得知競爭對手財務資料

目前尚不能確認DOGE會如何利用支付系統的授權，但消息人士表示，馬斯克和他的團隊認為支付系統應該由特朗普的政治委任人士監管。知情人士稱，DOGE沒有直接權力停止個別支付或作出更改，形同類似「閱覽模式」。新任財長貝森特同意授權的條件，即DOGE的活動需要被記錄和監察。

馬斯克上週六(2月1日)在社媒發文，指控財政部的付款審批官員總是被指示批准付款，即使是向已知的欺詐或恐怖組織。民主黨已就馬斯克獲得支付系統權限提出警告，要求貝森特提供更多資訊。俄勒岡州參議員懷登表示，給出這樣的權限，馬斯克的團隊可以接觸到美國數百萬公民的個人資料，甚至包括與他競爭的政府承包商的財務資訊。懷登在致財政部長的信中強調，這套系統「不能發生故障，任何政治動機的干預，都可能對美國經濟與國家安全帶來嚴重影響」。

美接連發生飛行事故 機師資訊系統又現故障



機師資訊系統曾在前年中斷，令全美全國性停飛。

香港文匯報訊 美國接連發生撞機和墜機事故後，一個機師資訊系統又出現故障，備用系統已啟用。

運輸部長達菲在社交平台上表示，美國聯邦航空管理局正在努力恢復系統運作，而全國空域系統則沒有受到任何影響。當局已經設立熱線，與持份者溝通，並每30分鐘發送一次通知，更新系統狀態，並正展開調查。他呼籲乘客向航空公司查詢航班狀態，提醒航班可能延誤。美國西南航空、達美和聯合航空都表示，航班沒有遇到問題。

這套系統為機師、機組人員和其他使用者提供重要的安全通知，包括機場跑道燈號熄滅、附近有降落傘活動或某條跑道因施工關閉等。

系統曾經在前年1月中斷，令美國出現自2001年以來首次全國性停飛，超過1.1萬班航班受影響。

日H3火箭成功發射一枚導航衛星



香港文匯報訊 日本宇宙航空研究開發機構(JAXA)周日(2月2日)發射一枚H3運載火箭(圖)，將該國「準天頂導航系統」的一枚衛星成功送入預定軌道。

該機構在社交媒體發布的視頻顯示，當地時間下午5時30分，H3運載火箭5號機從日本南部鹿兒島種子島宇宙中心升空。約半個小時後，火箭將準天頂導航系統的「引路」6號衛星送入距地面約3.6萬公里的地球同步軌道。

獨立定位欠兩衛星

除了本次發射的「引路」6號，日本計劃在2026年3月底之前再發射2枚「引路」系列衛星。屆時，準天頂導航系統的衛星數量將達到7枚，日本就能實現不依賴國外衛星的獨立定位導航。